

«УТВЕРЖДАЮ»

Первый проректор –

проректор по научной работе



## ОТЗЫВ

ведущей организации Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» о научно-практической значимости диссертационной работы Атаева Оvezмырата Гурбанмырадовича на тему «Медико-социальные мероприятия, направленные на повышение рождаемости на региональном уровне», представленной к защите в диссертационный совет 21.1.076.01, созданный при Федеральном государственном бюджетном учреждении «Центральный научно-исследовательский институт организации и информатизации здравоохранения» Министерства здравоохранения Российской Федерации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза.

### Актуальность темы исследования

В последние годы во многих странах наблюдается значительное уменьшение числа детей, которые рожает среднестатистическая женщина. Особенно это касается стран Европейского Союза, где уровень рождаемости достиг исторически низких значений.

Снижение численности населения в Российской Федерации является одной из наиболее серьезных социальных проблем для государства. В такой ситуации ключевой задачей социальной политики и репродуктивной медицины становится сохранение каждой жизни и каждой желанной беременности. Универсального решения данной проблемы, при этом любые

новые инициативы и программы должны рассматриваться с точки зрения их вклада в сохранение и увеличение численности населения.

Необходимость улучшения первичной медико-санитарной помощи и качественной диспансеризации должно стать приоритетной задачей для органов здравоохранения на всех уровнях. Этот подход может стать основой для повышения рождаемости и уменьшения репродуктивных потерь.

Модернизация службы родовспоможения также необходима, поскольку в России наблюдаются ухудшения в репродуктивном здоровье населения, такие как рост заболеваний у женщин, ухудшение здоровья беременных и высокие показатели перинатальных потерь. В свою очередь, это подчеркивает важную роль врачей общей практики (семейных врачей) в системе здравоохранения, которые могут значительно способствовать повышению рождаемости и улучшению репродуктивного здоровья в стране.

Вопросы организации медицинской помощи женщинам репродуктивного возраста активно исследуются. При этом необходима более глубокая проработка медико-социальных аспектов воспроизводства населения, так как недостаток понимания этих вопросов мешает выработке эффективных мер политики по стимулированию рождаемости.

Таким образом, существует настоятельная необходимость, что и является целью представленного на отзыв исследования - научно обосновать медико-социальные мероприятия, направленные на повышение рождаемости на региональном уровне.

Для достижения поставленной цели соискателем было поставлены и решены следующие задачи:

1. Изучить демографические показатели и состояние здоровья женщин Белгородской области за период 2012–2022 гг.
2. Изучить репродуктивное поведение и условия проживания женщин младшего и старшего репродуктивного возраста в районах с различным уровнем рождаемости.

3. Оценить информированность женщин репродуктивного возраста о мерах социальной поддержки семьи, мотивирующих к деторождению.

4. Изучить роль и компетенции врача общей практики (семейного врача) в формировании репродуктивного поведения женщин.

5. Научно обосновать и разработать комплекс мероприятий по совершенствованию оказания медико-социальной помощи женщинам репродуктивного возраста в регионе с низким уровнем рождаемости, внедрить и оценить результативность этих мер.

Поставленные задачи согласуются с целью исследования.

**Научная новизна данного исследования** выражается в нескольких важных аспектах. Во-первых, оно предоставляет новые данные о снижении рождаемости в Белгородской области, подчеркивая актуальность проблемы.

Во-вторых, выявлены медико-социальные факторы, влияющие на репродуктивное поведение женщин разных возрастных групп в зависимости от уровня рождаемости в их регионах. Исследование также акцентирует внимание на необходимости повышения мотивации молодежи к созданию семьи и предотвращению отсроченного материнства.

Установлено, что в районах с низкой рождаемостью женщины чаще имеют среднее или среднее специальное образование, что подчеркивает связь между образованием и репродуктивными решениями. Также было отмечено, что семейные врачи с низким уровнем вовлеченности могут более эффективно оказывать помощь женщинам, если участвуют в системе непрерывного образования.

Доказано, что создание широкой сети офисов врачей общей практики положительно влияет на здоровье населения и репродуктивные показатели. В заключение, обоснованы направления межведомственного взаимодействия, что способствует интеграции врачей в разработку и реализацию соответствующих медико-социальных мероприятий.

Таким образом, исследование поднимает важные вопросы рождаемости и предлагает новые решения для улучшения ситуации в этой области.

## **Теоретическая и практическая значимость полученных результатов диссертационного исследования**

Разработана научная доказательная база для внедрения новых организационных мероприятий по повышению профессиональных компетенций врачей общей практики, снижению числа прерываний беременности и гинекологической заболеваемости у женщин репродуктивного возраста.

Создана программа мероприятий для улучшения медико-социальной помощи женщинам репродуктивного возраста в регионе с низкими показателями рождаемости.

В системе первичной медико-санитарной помощи организована деятельность офисов врачей общей практики (семейных врачей), которая продемонстрировала свою эффективность в улучшении здоровья как на популяционном, так и на индивидуальном уровне среди женщин репродуктивного возраста.

Реализована «Региональная программа Белгородской области по повышению рождаемости», а также план межведомственного взаимодействия «План мероприятий по повышению рождаемости и поддержке семей с детьми на период 2023–2025 годов», которые включает комплекс мероприятий, направленных на улучшение медико-социальной помощи женщинам репродуктивного возраста в регионе с низким уровнем рождаемости и повлиял на снижение числа прерываний беременности.

В результате внедрения результатов исследования в практику:

- улучшено выявление гинекологических и экстрагенитальных заболеваний в условиях снижения рождаемости, в том числе среди несовершеннолетних.
- сокращено число осложнений, возникающих во время беременности и родов, путем выявления ранее не установленных случаев заболеваний и совершенствования мероприятий по их лечению.

– обеспечена адресная социальная помощь женщинам и семьям в условиях снижения рождаемости путем воздействия на факторы риска малодетности.

– снижено число искусственных прерываний беременности по желанию женщины.

Научно обоснованные меры медико-социальной поддержки семьи стали основой реализации программных мероприятий поддержки семьи на муниципальном и региональном уровнях.

### **Структура и содержание работы**

Диссертация сформирована в классическом стиле. Текст изложен последовательно и логично. Работа изложена на 226 страницах печатного текста, состоит из введения, 6 глав, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка литературы и приложений (на 15 стр.). Работа иллюстрирована 64 таблицами и 25 рисунками. Список литературы включает 167 источников, из них 120 отечественных и 47 зарубежных.

### **Достоверность и обоснованность основных положений, результатов и выводов**

Обоснованность и достоверность научных положений и выводов определяется: согласованностью с данными отечественной и зарубежной литературы, использованием для анализа репрезентативных выборок или анализ генеральной совокупности, использованием регламентированных ГОСТ статистических методов обработки информации.

По теме диссертации опубликовано 6 научных работ, в том числе 4 статьи в рецензированных изданиях, включенных в перечень ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

По результатам исследования разработано учебно-методическое пособие, утвержденное ученым советом ФГБУ «Центральный научно-исследовательский институт организации и информатизации здравоохранения» Минздрава России.

### **Рекомендации по использованию результатов работы**

Результаты диссертационного исследования Атаева О.Г. можно рекомендовать для внедрения в территориях с высокой долей жителей в сельской местности, в которой сохраняется низкий уровень рождаемости. Целесообразно продолжить организационный эксперимент путем масштабирования его подходов на остальные возрастные группы женщин репродуктивного возраста.

**Автореферат** в полной мере отражает содержание и основные положения диссертации.

В ходе рецензирования возникли вопросы, которые не носят характера принципиальных замечаний и не отражаются на общей высокой оценке работы:

1. Какую роль могут играть семейные врачи в улучшении репродуктивного здоровья?
2. Какие направления межведомственного взаимодействия были обоснованы в Вашем исследовании?

### **Заключение**

Таким образом, диссертация Атаева Оvezмырата Гурбанмырадовича на тему «Медико-социальные мероприятия, направленные на повышение рождаемости на региональном уровне», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3 - Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза, является законченным научно-квалификационным трудом, в котором содержится новое решение задачи по повышению рождаемости на региональном уровне, что имеет большое научное и практическое значение для общественного здоровья и здравоохранения.

По актуальности темы, научной новизне, теоретической и практической значимости представленных результатов диссертационная работа соответствуют требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в действующей редакции),

предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Атаев Оvezмырат Гурбанмырадович, заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза.

Отзыв подготовлен профессором кафедры общественного здоровья, здравоохранения и гигиены медицинского института ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», доктором медицинских наук, профессором Коноваловым Олегом Евгеньевичем.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры общественного здоровья, здравоохранения и гигиены медицинского института ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» (протокол №8 от 11 декабря 2024 г.).

Профессор кафедры общественного здоровья,  
здравоохранения и гигиены медицинского  
института РУДН, доктор медицинских  
наук (3.2.3), профессор

 О.Е. Коновалов

Директор медицинского института  
РУДН, доктор медицинских наук, профессор



Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы»  
117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д.6.  
Тел. (495) 787-38-03, (495) 434-42-12, (495) 434-66-82  
e-mail: rector@rudn.ru; rudn@rudn.ru